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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in reSite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re§evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe
srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
teZni pospesek g=9,81ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™’
osnovni naboj e, =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%* kmol ™"
splosna plinska konstanta R=28,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10""" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =8,85-10"2 AsV 'm’
magnetna (indukcijska) konstanta to =1,26-107° VsA'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"2 yK!
Planckova konstanta h=6,63-10" Js=4,14.10 ¥ eVs
Stefanova konstanta 0=567-10Wm2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase muc2 = 931,494 MeV
masa elektrona my =9,109-107%" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*
Gibanje Sila Energija
x=uxy+ vt r2 A=F.3
9(r)=9-%
5=t " A= Fscosy
x:xo+vot+% F:G% Wk:mTvz
v =t Fat % = konst. W, = mgh
v? = vg + 2azx ‘o g2
F=kx W, = 5
v= T F=pS b A
_2nr F=kE, !
° F=pgV A= AW+ AW, + AW,
ar:ﬁ F=ma A=-pAV
T _
G=muv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika

Wi =hv
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1. Merjenje

M2 1141 1 1 2 0 5
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Pri poskusu smo opazovali magnetno silo na vodnik, po katerem tece tok. Vodnik je visel na
lahkih prevodnih nitkah v tuljavi, kakor kaZe slika. DolZina posamezne nitke L, je bila 30 cm.

Nastavili smo gostoto magnetnega polja v tuljavi B, in merili odmik vodnika X od ravnovesne
lege. Privzeli smo, da za majhne kote velja pribliZzek: tana = X/L,. Podatki meritev so zapisani v

spodniji tabeli.

B, [mT] X [om| tana

0 0
0,53 1,1
0,97 2,1
1,48 3,0
2,03 4,2
2,58 5,1
2,98 5,9

1.1. lzradunajte razmerje tana = X/L, in vrednosti vpiSite v tretji stolpec tabele.

(1 tocka)

1.2. NariSite graf razmerja tana v odvisnosti od gostote magnetnega polja B,. NariSite
premico, ki se tockam na grafu najbolje prilega.

(3 tocke)

_
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1.3. IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraGunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

(2 tocki)

Vodnik je imel dolzino L, in tezo Fg po njem pa je tekel tok I, = 1,30 A.

. . . . B.L,I -
1.4. Zveza med razmerjem tana in gostoto magnetnega polja B, je tana = % . Zapisite
g

zvezo med smernim koeficientom in tezo.

(1 tocka)

1.5. lzraCunajte teZo vodnika, e je dolZina vodnika L, = 10,00 cm.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.6. Privzemite, da je relativha napaka izraCunanega smernega koeficienta 10 % in relativna
napaka toka po vodniku I, 3 %. IzraCunajte absolutno napako teze vodnika.

(2 tocki)

1.7. lzraCunajte tok I, ki bi moral teCi skozi vodnik, da bi vodnik dosegel odmik od ravnovesne
lege 5,9 cm pri gostoti magnetnega polja 0,53 mT.

(2 tocki)

Tuljava, v kateri je visel vodnik, je imela 300 ovojev in je bila dolga 35 cm. Ko smo izmerili
gostoto magnetnega polja v tuljavi 2,98 mT, je po tuljavi tekel tok 5,0 A.
“N-1I
Gostoto magnetnega polja v tuljavi lahko izra¢unamo po formuli B, :%.
t
1.8. lzraCunajte gostoto magnetnega polja B, pritoku 5,0 A in jo primerjajte z izmerjeno
vrednostjo 2,98 mT. Ali se vrednosti ujemata v okviru napake smernega koeficienta
premice, ki je bila podana pri 6. vprasanju te naloge? Odgovor utemeljite.

(2 tocki)
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2. Mehanika

Vozilo A vozi premo enakomerno pred vozilom B po vodoravni cesti. Hitrost vozila A je manjsa od
hitrosti vozila B in vozilo B tréi v zadek vozila A. Graf kaze pospesek vozila A v ¢asu okoli trka.

a [ms2] 4 <tk
50 : :

25

2.1. Odcitajte pospeSek vozila A med asom trka in ga zapiSite.

(1 tocka)

2.2. lzraCunajte spremembo hitrosti vozila A med trkom.

(2 tocki)

Takoj po trku je vozilo A enakomerno pojemajocCe drselo po vodoravnih tleh na razdalji 7,0 m,
dokler se ni ustavilo. Koeficient trenja med vozilom in tlemi je 0,65.

2.3. lzraCunaijte hitrost, ki jo je imelo vozilo A na zaletku drsenja.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2.4. lzraCunajte hitrost, ki jo je imelo vozilo A pred trkom.

(1 tocka)

Vozilo B je naletelo od zadaj v vozilo A. Masa vozila B je enaka 1/2 mase vozila A.

2.5. lzraCunaijte hitrost vozila B pred trkom. Privzemite, da je vozilo B po trku obmirovalo. Trenje
s podlago med trkom zanemarite.

(2 tocki)
Masa vozila A je 1400 kg.
2.6. lzraCunajte sunek sile, s katerim je vozilo A delovalo na vozilo B med trkom.

(2 tocki)
2.7. lzraCunajte povprecno silo, s katero je vozilo B delovalo na vozilo A med trkom.

(2 tocki)
2.8. lzradunajte razdaljo, ki jo je vozilo A prepotovalo med ¢asom trka.

(2 tocki)
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3. Termodinamika

3.1. ZapiSite plinsko enacbo in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v njej.

(1 tocka)

3.2. lzracunajte gostoto zraka pri temperaturi 15 °C in tlaku 1,0 bar. Masa enega kilomola
zraka je 29 kg.

(3 tocke)

3.3. Toplozragni balon ima kupolo s prostornino 2200 m®. Izradunajte maso 2200 m® zraka pri
temperaturi 15 °C.

(2 tocki)

Ce zrak v kupoli segrejemo za 67 °C, balon poleti.

3.4. lzradunajte, koliko toplote je treba dovesti masi zraka pri 3. vprasanju te naloge, da se
segreje za 67 °C. Specificna toplota zraka ¢, je 1010 Jkg ™' K.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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3.5. lzraCunajte maso goriva, ki ga porabijo med segrevanjem zraka, opisanim v prejSnjem
vprasanju. Pri sezigu enega kilograma goriva se sprosti 45 MJ toplote. Toplotne izgube
lahko zanemarite.

M2 114111211

(2 tocki)

3.6. lzradunajte moc€ plinskega grelnika, s katerim so greli zrak, ¢e je med segrevanjem deloval
eno minuto in pol.

(2 tocki)

3.7. Med segrevanjem zraka za temperaturno razliko, podano pri 4. vpradanju te naloge, je zrak
uhajal iz balona. IzraCunajte maso zraka, ki je uSel iz balona. Kolik3na je ta masa glede na
skupno maso lebde€ega balona in potnikov brez zraka v kupoli, manj3a, enaka ali ve¢ja?

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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4. Elektrika in magnetizem

4.1. Za merjenje napetosti in toka v elektri¢nih krogih uporabljamo voltmeter in ampermeter.
ZapiSite, kaj mora veljati za njuna upora, e privzamemo, da sta merilnika idealna.

Voltmeter: R —

Ampermeter: R —

(1 tocka)
4.2. Na upornik z neznanim uporom R vezemo voltmeter in
ampermeter, kakor kaze desna skica. Voltmeter pokaze ( )
napetost 0,30 V, ampermeter pa tok 100 mA.
Izracunajte neznani upor. Privzemite, da sta merilnika B
idealna.
(2 tocki) |

4.3. Elektri€ni krog spremenimo tako, da ampermeter odstranimo in na njegovo mesto veZzemo
kondenzator. Ko se kondenzator napolni, tok ne teCe veC. Zapisite, kolikSna je napetost na
kondenzatorju in koliko pokaZze voltmeter, ko tok ne te€e vec.

(2 tocki)

4.4. lzraCunajte naboj na negativni ploSci kondenzatorja in koliko vec elektronov je sedaj na
plos¢i kondenzatorja glede na nevtralno ploS¢o. Kapaciteta kondenzatorja je 5,0 nF.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Elektriéni krog ponovno spremenimo tako, da kondenzator
odstranimo in na njegovo mesto vezemo tuljavo, kakor kaze skica ( : )

[ AN

M2 114111213

na desni.
4.5. Tuljavaima 300 ovojev. DolZina Zice, iz katere je izdelana mw
tuljava, je 28 m, plos&ina preseka Zice je 0,50 mm? in P

specifiéni upor Zice je 0,018 Qmmz/m. IzraGunajte upor
tuljave.

(2 tocki)

4.6. Po daljSem €asu teCe v elektricnem krogu, v katerem je vezana tuljava, stalen tok. Z
racunom pokazite, da je ta vrednost 75 mA, in izraCunajte napetost, ki jo pokaze voltmeter.

(2 tocki)

4.7. Spodniji graf kaze, kako se je spreminjal tok v tuljavi v zacetnih trenutkih. Od ¢asa 0 do
20 ms krivuljo aproksimiramo s premico (€rtkana ¢rta). Tok v ¢asu od 0 do 20 ms
naraste na 25 mA. IzraCunajte napetost na uporu R in napetost na tuljavi ob asu 20 ms.
Iz strmine premice ocenite induktivnost tuljave.

A

I [mA] 80
70
60
50
40
30
20
10

Yol >
A% »>

20 40 60 80 100 120 140
t [ms]

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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5. Nihanje, valovanje in optika
5.1. ZapiSite, kaj je nihajni ¢as.

(1 tocka)

Z viSine 50 cm spustimo kroglico, da prosto pada in se na trdnih tleh odbija v navpi¢ni smeri brez
izgub, tako da se po vsakem trku dvigne do zadetne visine. Cas stika kroglice s tlemi je
zanemarljivo majhen. PonavljajoCe se poskakovanje kroglice lahko obravnavamo kot nihanje.

5.2. lzraCunajte, kolikSen je ¢as med dvema odbojema kroglice na tleh.

(2 tocki)
5.3. lzra¢unajte frekvenco poskakovanja kroglice.

(1 tocka)
5.4. lzraCunajte najvecjo hitrost pri takem nihanju.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Kroglico obesimo na vzmet in jo zanihamo v navpiéni smeri. Masa kroglice je 100 g.

5.5. lzraCunajte koeficient proZnosti vzmeti, da bo frekvenca vzmetnega nihala enaka frekvenci
poskakovanja kroglice.

(3 tocke)

5.6. lzradunajte amplitudo nihanja vzmetnega nihala, da bo amplituda hitrosti nihanja enaka
najvedji hitrosti kroglice, kot ste jo izraCunali pri 4. vpraanju te naloge.

(2 tocki)

5.7. lzraCunajte energijo nihanja opisanega vzmetnega nihala.

(2 tocki)

5.8. IzraCunajte razmerje med energijo poskakujoCe kroglice in energijo nihanja vzmetnega
nihala. Privzemite, da je ni¢la potencialne energije poskakujoCe kroglice na tleh.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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6. Moderna fizika in astronomija
6.1. Opisite, kaj se zgodi z atomskim jedrom pri razpadu gama.

(1 tocka)

Izotop **Ca razpada z razpadom beta.
6.2. Dopolnite spodnjo reakcijo. Pri izotopu skandija napiSite tako vrstno kot masno Stevilo.
*Ca — /Sc + +

A= , 4=

(2 tocki)
6.3. Razpolovni ¢as **Ca je 163 dni. Izradunajte razpadno konstanto “**Ca.

(1 tocka)

6.4. Radioaktivni vzorec, ki vsebuje **Ca, ima zaradi razpadov atomov kalcija aktivnost

5,0 Bq. lzragunajte $tevilo atomov *°Ca v vzorcu.

(2 tocki)
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6.5. Masa nevtralnega atoma “*Ca je 44,956187 u, nevtralnega atoma Sc pa 44,955911 u.
IzraCunaijte reakcijsko energijo za opisani razpad.

(2 tocki)

6.6. Del energije, ki ste jo izracunali pri prejSnjem vprasanju, se lahko sprosti kot foton z
energijo 12,4 keV. lzracunajte valovno dolzino takih fotonov.

(2 tocki)

6.7. Izradunaite, koliko energije se sprosti iz opisanega vzorca *°Ca z aktivnostjo 5,0 Bq v
treh razpolovnih &asih.

(3 tocke)

6.8. Sevanje, ki ga oddaja “*Ca, merimo z Geigerjevim $tevcem. V &asovnem intervalu
10 min izmerimo 1080 razpadov. Meritev ponovimo na enak nacin dva razpolovna ¢asa
4Ca kasneje. Izradunaijte, koliko razpadov lahko pri¢akujemo, da bo $tevec pokazal pri
drugi meritvi.

(2 tocki)



‘a)isid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ajisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -oysid au afjod oAls A

1

18/20



19/20

1

‘aysid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oAls A

A A L e A A A



‘a)isid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ajisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -oysid au afjod oAls A

1

20/20



